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"Ő teremtette a földet az ő erejével, ő alkotta a világot az ő bölcsességével, 

és ő terjesztette ki az egeket az ő értelmével."
' Jeremiás 10 :12

MEGHÍVÓ
Az E^üst Kürtök Alapítvány

TEREMTÉS VAGY EVOLÚCIÓ
címmel előadás - sorozatot szervez

2004. március I. hétfő

2004. március 2. kedd

2004. március 8. hétfő

2004. március 22. hétfő

2004. március 29. hétfő

A tererptés és az evolúció eszméjének etikai hát­
tere és kihatásai; a bibliai teremtésmodell 
Előadó: Szabó Attila biológia-rajz szakos tanár

Vak véletlen vagy értelmes tervezettség 
(az embriológia, a faj átalakulása, a véletlen, 
a mutáció)
Előadó: Szabó Attila biológia-rajz szakos tanár

Fizikus szemmel a teremtés és evolúció 
kérdésköréről
Előadó: dr. Jeszenszky Ferenc fizikus

A teremtés és az evolúció a tudomány mérlegén; 
az állatok felépítése és viselkedése 
Előadó: Végh József pszichológus

A Teremtő hatalma és a megtérés,fenntartás, 
megváltás, ítélet, újjáteremtés
Előadó: Végh József pszichológus

Az előadások az Ezüst Kürtök Alapítvány előadótermében 
18 órakor kezdődnek. (Baja, Teles E. u. 1.)

Mindenkit szeretettel várunk!

Az Ezüst Kürtök Alapítvány ebben az évben is szeretettel hív mindenkit 
előadásaira, rendezvényeire, főzőtanfolyamra és könyvesboltjába.
Kérjük támogassa tevékenységeinket adója 1 %-val.

Adószám:18359062-1-03
www.ekalapitvany.hu
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padlólapok,
fürdőszoba felszerelések.

Nyitva:
hétfőtől péntekig 8-17 óráig,
SZOMBATON ZARVA!

Baja, Dózsa Gy. út 226. 
Tel.: 79/420-233
TeUfax: 79/326-258

fAi
Telefonos lelkisegély-szolgálat hétfőtől csütörtökig
18-21 óráig. Ingyenesen hívható: 06-80/850-100. 4r J

Miből gazdálkodik a város?
Lapzártakor még ülésezik a képviselő- 

testület, így a költségvetési rendeletről 
csak mint tervezetről adhatok számot. 
Minden valószínűség szerint a rendeletet 
a következőkben ismertetettek szerint hoz­
za meg a testület, hiszen a költségvetési 
javaslat kidolgozása után minden önkor­
mányzati fenntartású intézmény vezetőjé­
vel egyeztettek. Ezt követően terjeszti 
most elő Széli Péter polgármester a terve­
zetet.

A költségvetés elkészítésekor a bevételt 
és a kiadást egyenlő összegre kell hozni. 
Ez szerint a város 2004. évi bevétele és ki­
adása egyaránt 15,3 milliárd forint.

A intézményi bevételek összesen 
2,8 milliárd forintot tesznek ki. Ezen belül a 
fő bevételi források: az iparűzési adó 
856 millió forint. Az építményadó 110 mil­
lió, a magánszemélyek kommunális adója 
65 millió, a vállalkozóké 20 millió forint. Be­
folyik 2 millió ft idegenforgalmi adó. így a 
helyi adókból összesen 1,07 milliárd forint­
ra számít a város.

Az idei évben a gépjárműadó mázsán­
ként! 1 ezer 200 forintos tétele teljes egé­
szében itt marad, ami 150 millió forintot 
tesz ki.

A lakbérekből és bérleti díjakból, a kü­
lönféle bírságokból, - mint környezetvédel­
mi, építés- és tűzrendészet! bírság -, 
113 millió ft.

Az állam a különböző feladatokhoz ún. 
normatív támogatást ad. Például Baja ösz- 
szes lakosára, 38 140 főre fejenként

Digitális fotólabor
PONGÓ

Digitális képkidolgozás 48
Baja,Táncsics M. u. 5. 

Tel.:79/324-018

1 607 forintot, összesen 61,3 millió forintot. 
Példaként említek néhányat a normatív tá­
mogatás egyéb jogcímei közül: óvodai ne­
velés 870 gyermekre egyenként 189 ezer 
ft, összesen 164,4 millió ft., kollégiumi ellá­
tás 369 fő, 332 ezer ft, összesen 
122,5 millió ft, iskolai oktatás az alsó tago­
zatban, 792 gyermek egyenként 193 ezer 
ft, összesen 152,9 millió forint, a felső ta­
gozatban 1107 tanuló 202 ezer ft, össze­
sen 224 millió forint. Szerepel még az át­
engedett személyi jövedelemadó, mely az 
összes normatív támogatásból, a 2,7 milli­
árd forintból 598 millió forintot tesz ki.

Négy fajtája van a fejlesztési támogatá­
soknak, - melyek már tavaly megkezdőd­
tek -, és melyekhez 653 millió forintot kap 
a város. Címzett támogatásként kerül júli­
usban átadásra a kórház új műtőblokkja, 
melynek idei támogatása 621 millió forint. 
Céltámogatást kapott a bajaszentistváni 
szennyvízcsatorna építés II. üteme, és a 
homokvárosi szennyvízcsatorna építés 
I. üteme. (9,4 millió, illetve 11,4 millió forin­
tot.)

A város költségvetésének másik oldalá­
val, a kiadásokkal kapcsolatban komoly 
nehézséget jelent, hogy az állami költség- 
vetés nem adott ún. dologi automatizmust, 
noha a villamos energia, a gáz, víz, 
szennyvíz, távhő ára és postaköltség nö­
vekedett. Ezt tehát a városnak kellett be­
tervezni a jelzett infláció (5,8%) szerint. 
Kedvezőtlenül hat a kiadásokra az áfa kul­
csoknak az önkormányzatot is érintő válto­
zása is. A költségvetés egyensúlyát csak 
769 millió forint forrás-kiegészítő hitel fel­
vételével lehet fenntartani. (Ebből tavaly 
működési célra 182 millió, felhalmozási 
célra 510 millió forintos szerződést kötött a 
város, ezeken felül most 77 millió forint fel­
vétele van tervezve a költségvetésben.)

A költségvetés tervezet kiadási oldala 
tartalmazza a tavalyi bérpolitikai intézke­
dések hatását, azok közterheit, és azokat 
a költségeket, amelyek a feladatnöveke­
désekből származnak. A tervezet kidolgo­
zásánál figyelembe vették a tavaly előírt 
létszám és feladatcsökkentések hatását.

A városüzemeltetési feladatokra 
213 millió forint jut, melyhez még közhasz­
nú támogatásként 167 millió forint járul.

A közutak, hidak üzemeltetésére 35 mil­
lió forint van tervezve, olyan munkálatokra, 
melyekre a Kommunális és Szolgáltató 
Kht-nak nincs saját kapacitása. A vízkárel-

Folytatás a 2. oldalon!
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* EXPRESSZ szemüvegkészítés,
* SZTK receptek beváltása,
* Kontaktlencsék,
* VÁSÁRLÓI kártyák beváltása.

KOMPUTERES SZAKORVOSI SZEMVIZSGÁLAT
* Dr. Matkovics Zsuzsa rendel:

hétfő, csütörtök délelőtt, kedd délután,
* Dr. Süket Ágnes rendel: hétfő, péntek délután.

Baja, Batthyány L. u. 18. Telefon: 79/321-448.
Nyitva: hétfőtől péntekig 8-16,30 óráig; szerda 8-14 óráig; szombat 8-11 óráig.

(kérjen időpontot)
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A bajai gyógyszertárak ügyeleti beosztása
2004. március hónapban:

március 1-7-ig Korona Gyógyszertár
Baja, Tóth K. tér 2.
Telefon: 79/322-551

március 8-14-ig Aranykereszt Gyógyszertár
Baja, Szabadság út 28.
Telefon: 79/321-627

március 15-21-ig Városkapu Gyógyszertár

- Baja, Déri F. stny. 4.
Telefon: 79/324-165

március 22-28-ig

március 29-

Manna Gyógyszertár
Baja, Czirfusz F. u. 31.
Telefon: 79/324-049

április 4-ig Rókus Gyógyszertár
Baja, Rókus u. 13/b.
Telefon: 79/322-873

Folytatás a címlapról!
hárításra és belvízmentesítésre 13 millió 
forint, a köztisztasági feladatokra 30 millió 
forint jut. (Ezek között a lomtalanítási akci­
ók lebonyolítása, a síkosságmentesítés, 
az üdülőterületek idényen kívüli szemét- 
szállítása és az illegális szeméttelepek fel­
számolása szerepel.) Utcabútorok, és 
más köztéri berendezések, játszóterek 
karbantartása, nyilvános WC-k üzemelte­
tése 20 millió forint.

A fürdő- és strandszolgáltatás 3 millió, a 
temetők üzemeltetése 8 millió, a hulladék- 
gazdálkodásra 27 millió forint. (Az utóbbi a 
lakossági szemétszállítás I. negyedévi in­
gyenességét biztosítja.) Erősen megnövel­
te a közvilágítás 57 millió forintra tervezett 
költségét a tavalyi díjváltozás és a maga­
sabb áfa kulcsba sorolás.

A szociális- és gyermekvédelmi kiadá­
sokra 361 millió forint az előirányzat. (Eb­
ből 2671 fő rendszeres pénzellátásban, 
esetenkénti pénzbeli támogatásban 
3853 fő részesül, 2330 fő pedig gyerme­
kek utáni kedvezményben.)

A sportcélú támogatásokra a költségve­
tés 30 millió forintot biztosít és további 
50 milliót az üzemeltetésre, hogy az egye­
sületek használhassák a városi célú sport- 
csarnokokat és -pályákat.

Részletesebben ismertetem a felújítási 
kiadásokra szánt 241 millió forint céljait. 
Ilyen a Városháza udvari homlokzat felújí­
tása, a Flórián utcai útburkolat októberre 
befejeződő korszerűsítése. A Déri kert fel­
újítására 40 millió forintot nyert a város. Új 
feladat a Petőfi utca óvoda balesetveszé­
lyes kerítésének megjavítása, az Alsóvá­
rosi ÁMK korszerűsítése. Ezekre pályáza­
tot nyújtanak be, melyeknek összes ősz- 
szege 260 millió forint.

Beruházási célokra a tervezetben 2 mil­
liárd 445 millió forint szerepel. A legna­
gyobb értékű beruházás a kórház új köz­
ponti mütőtömbje. A teljes bekerülési ősz- 
szeg 1 milliárd 719 millió forint, melyből a 
központi címzett támogatás 1 milliárd 699 
millió forint.

A szennyvízcsatorna építés keretében

A múlt szerdán tartotta szokásos évér­
tékelő állománygyűlését a Bajai Városi 
Rendőrkapitányság. Ezen jelen volt az év 
végén kinevezett új megyei főkapitány, 
dr. Király Ferenc ezredes is, aki sajtótájé­
koztatón válaszolt az újságírók kérdéseire.

Elmondása szerint beiktatása után két 
héttel kijött minden egyes kapitányságra, 
és akik akkor szolgálatban voltak, azokkal 
találkozott, de a teljes állománnyal szerve­
zett formában csak most ismerkedett meg. 
A Vakulya Ottó alezredes által vezetett ba­
jai rendőrség elmúlt évi munkájáról szólva 
a főkapitány úr közölte, hogy a számok azt 
tükrözik, hogy a kapitányságon dolgozó 
kollégák - ki-ki a saját szakterületén - jó 
munkát végeztek. Ez természetesen akkor 
igaz, és csak akkor van értelme, ha nem­
csak ők gondolják azt, hogy mindent meg­
tettek azért, hogy az itt élők biztonságban 
legyenek, hanem ezt a lakosság az ide tar­
tozó települések mindegyikén vissza is 
igazolja. Összességében szerencsére a 
két megítélés találkozik, hiszen az elmúlt 
évben egyetlen képviselő-testület sem 
utasította el a területére vonatkozó rendőr­
ségi tevékenységről szóló értékelést. Az 
eredmény akkor lehetne jobb, ha több 
rendőr lenne, ha jobban ellátottak lenné-

március végéig befejeződik a 
Bajaszentistván ll/A. ütem, mely a Dózsa 
György úton a Mártonszállási úttól a 
Kapisztrán utcáig, az Akácos, Magyar, 
Templom és csatlakozó utcákban össze­
sen 3,3 kilométer csatorna kiépítését je­
lenti, 255 ingatlan rákötési lehetőségét. A 
Homokvárosban július végéig a Hunyadi, 
Kereszt, Szeremlei utcákban és a Vörös- 
kereszt téren készül el a csatorna 160 in­
gatlan bekötési lehetőségét teremtve meg.

E hó végére elkészül a Bereczki Máté 
Szakképző Iskola 600 négyzetméteres 
sport-területtel, 4 öltözővel rendelkező tor­
naterme.

Új okmányiroda Szentháromság tér 3. 
alatti kialakítására, az I. ütemhez 30 millió 
forintos sajáterőt biztosít a költségvetés.

A város pályázatot nyújtott be - döntés 
rövidesen várható - a Szentháromság tér, 
illetve a 3. számú épület felújítására, a Vá­
rosháza udvari díszburkolatára és a kerék­
párút hálózat fejlesztésére.

110 milliót nyert a város a livodai főgyűj­
tő kiépítésére, mely a zártkerti és a vasút­
tól Keletre fekvő területekről hivatott a csa­
padékvizet a Dunavölgyi Főcsatornába ve­
zetni.

Az oktatásfejlesztés keretében a Türr 
István Szakképző Iskolánál beépítik a tető­
teret tantermek létesítésére.

Folytatódik a szennyvízcsatorna hálózat 
építése. Céltámogatási pályázatot nyújt be 
az önkormányzat a Homokváros déli ré­
szének, Bajaszentistvánban a Táltos utcá­
nak és az attól D-re eső résznek a csator­
názására. Az összesen 6,3 kilométernyi 
szennyvízcsatorna a jövő év végére ké­
szülne el.

A tervezet 15 millió forintot irányoz elő a 
Bajcsy-Zsilinszky úton a Duna utcánál, a 
Sugovica-hídnál, a Szegedi úton, a Tél ut­
cánál gyalogátkelőhely létesítésére. A 
Szegedi úti sorompóhoz járdakapcsolat 
épül, és átépítik a Tóth Kálmán utcai so­
rompót is. Folytatódik a Sugovica sétány 
kiépítése, melynek keretében a Galago­
nyásig ér a sétaút.

Gál Zoltán

nek, vagy ha az adott társadalmi környe­
zet, melyben dolgoznak, másabb lenne, 
azonban minden körülményt figyelembe 
véve a főkapitány úr azt tapasztalta, hogy 
az egyik legjobban és legeredményeseb­
ben dolgozó kapitányság a megyében a 
bajai. Hiányosságokat nem kívánt kiemelni 
dr. Király Ferenc az állománygyűlésen, 
ugyanis a különösen súlyos és a közvéle­
mény érdeklődésére számot tartó bűncse­
lekményi kategóriákban még az átlagos­
hoz képest is eredményesebb munkát 
végzett a helyi rendőrség.

Az állományból hiányzó létszám további 
pótlása (a közeljövőben újabb négy fővel 
növekszik a bajai kapitányság létszáma, 
de még mindig nem éri el a teljest) ügyé­
ben elmondta a főkapitány úr, hogy na­
gyon reméli sikerül tovább csökkenteni a 
hiányt, de ez sajnos egyelőre nem rajtuk 
múlik. A fogadókészséggel nincs gond, 
rendelkezésre áll a pénzügyi fedezet arra, 
hogy a hiányzó rendőri erőt pótolják, és 
lennének olyan, jelenleg máshol (elsősor­
ban a fővárosban) szolgáló fiatal rendőrök, 
akik szívesen jönnének haza. Jelenleg 
azonban Budapest elsőbbséget élvez a 
megtartásuk miatt, mivel nem akarnak 
annyian a fővárosban szolgálni, mint

amennyire ott szükség van. Remélhetőleg 
azért sikerül majd másik megoldást találni 
arra, hogy ne kelljen nélkülözni ezeket a 
rendőröket.

Dr. Király Ferenc a hangsúlyok változá­
sa kapcsán közölte, hogy az egész me­
gyére érvényes szempont az, hogy min­
den rendőrnek a saját beosztásában min­
dent meg kell tennie azért, hogy kevesebb 
bűncselekményt lehessen elkövetni, már­
mint azokban az ügyekben, melyekre 
egyáltalán a rendőrségnek ráhatása van. 
Különösen azon cselekményekre vonatko­
zik ez, melyeket közterületen követnek, és 
amelyek rendőri szolgálattal valamelyest 
befolyásolhatók. A rendőrségnek az az ér­
deke, hogy kevesebb bűncselekménynek 
kevesebb ember legyen az áldozata. Ez a 
legjobb állapot, ugyanis ehhez képest min­
den egyes felelősségre vonás legfeljebb 
csak valamennyi gyógyírt jelenthet a bajra, 
de legjobb lett volna, ha meg sem történik. 
A lakosság közérzete is jobb lesz az által, 
ha kevésbé érzi magát bűncselekménytől 
fenyegetve. Ehhez képest az egyik fontos 
súlyponti kérdés, amelyre nagyobb figyel­
met kell fordítani, a köztisztaság-környe­
zetvédelem. Nem lehet a rendőr közöm­
bös az iránt, hogy elönt bennünket a sze­
mét. A rendőrségi intézkedések 97 száza­
léka közlekedési szabálysértés. A közleke­
dés biztonsága érdekében kényszerűen 
szükséges a nagyobb rendőri fellépés, 
azonban az arányokon mindenképpen vál­
toztatni kell. Nem csak azt kell észrevenni, 
hogy egy járművezető milyen szabályokat 
szeg meg, hanem azt is, hogy ez a vezető 
hova milyen szemetet rak le, és legyen en­
nek következménye. Ezt a jogi szabályo­
zás lehetővé is teszi. Ezáltal kicsit közre 
tudnak működni abban, hogy tisztább le­
gyen a környezetünk.

A másik jelentős terület a cigánysággal 
való együttműködés, akár a szervezett 
képviselőkkel, mint a kisebbségi önkor­

mányzatok, de akár a nem szervezett ci­
gány képviselőkkel is. Utóbbi alatt értve 
egy-egy családfőt, egy-egy településen 
valamilyen szempontból meghatározó 
személyiséget, azért, hogy ne csak a kire­
kesztés domináljon a rendőri tevékenység­
ben. Ne csak feljelentsék, meggyanúsít­
sák, felelősségre vonják őket, eljárjanak 
velük szemben, mert ha valaki jogsértést 
követ el, akkor természetesen faji hovatar­
tozástól függetlenül lépnek fel ellene. Most 
egy kicsit normalizáltabb és emberibb kap­
csolatok kiépítése a cél mindazokkal, akik 
maguk is érdekeltek kellene, hogy legye­
nek abban, hogy azt a bélyeget, amit egy­
re keményebben, kritikusabban nyom rá a 
lakosság a cigányságra, azt ne kelljen 
mindenkinek egyformán viselnie. Ehhez a 
rendőrségnek egyfajta kéznyújtásra is 
szüksége van.

A harmadik dolog a családon belüli erő­
szakkal kapcsolatos rendőri szerepválla­
lás, ami újszerű tevékenység a munkájuk­
ban. Tavaly adott ki az ORFK vezetője egy 
intézkedést, melyben ennek fontosságára 
hívta fel a figyelmet, és egyfajta módszer­
tant is adott arra vonatkozóan, hogy a csa­
ládon belüli erőszakkal kapcsolatban - ami 
többnyire az ügyeletre történő kétség- 
beesett bejelentés formájában jelenik meg 
a rendőrség előtt - mi a teendő. Ezekre a 
konfliktusokra sokkal emberibb módon kell 
reagálnia a rendőrségnek, és azt a - róluk 
elterjedt, és meglehetősen általánosító - 
véleményt, hogy ilyen esetekben a rendőri 
válasz az, hogy akkor tessenek szólni, ha 
majd vér folyik - ezt próbálják meg feledtet­
ni. Az új direktíva szerint immár arról van 
szó, hogy az adott konfliktust - ami erő­
szak alkalmazásában nyilvánul most már 
meg - megszüntessék, és jelezzék az ille­
tékes szerveknek, pl. a gyámügynek, hogy 
mi történt, hogy tudjanak róla, ha a gyer­
mek fejlődése szempontjából gyámügyi in­
tézkedéseket kell megtenni. Zalavári L.

Könyvelés
^ egyéni

LÖ-KONT
es
társasvállalkozások
részére!

Könyvelő és 
Adótanácsadó BT.

(Lehoczky László)

Baja,
Akácos u. 41. 

Tel.: 79/325-675

A megyei főkapitány elégedett 

a bajai rendőrökkel
Kiemelt hangsúlyt kap a cigányokkal való együttműködés 

és a családon belüli erőszak
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A Czirfusz Ferenc u. 39. alatti
VIRÁG és VETŐMAG 

ÜZLETBEN
bő választékban kaphatók 

kis és nagy szerelésű 
VETŐMAGOK!

A Bajai KÓRHÁZ KORONÁRIA 
ALAPÍTVÁNYÁNAK 

Kuratóriuma az idén is tisztelettel kéri 
Önt, amennyiben egyetért céljainkkal, 

elégedett volt munkánkkal rendelkezzen 
a 2003. évi személyi jövedelemadójának 

1%-áról alapítványunk javára. 
Célunk: a bajai Kórház Koronária őrzőjé­
nek műszerfejlesztése, mely műszerek a 

szív és érrendszeri betegek 
gyógyításánál nélkülözhetetlenek.

Adószámunk: 18342499-1 -03 
Bankszámlaszámunk: 

11732033-20005021-00000000
Megértésüket és együttérzésüket 

köszönjük.
Az Alapítvány Kuratóriuma nevében: Menczer György 

az Alapítvány alapítója és védnöke 
a Kuratórium titkára

Érsekcsanád belterületén, Baja városától 5 km-re vállalkozói célra 
kialakított “zöldmezős” beruházásra alkalmas telkek eladók.
A négyhektáros vállalkozói övezet fele már elkelt, a további 
megosztás folyamatos.
A terület a település déli részén, a Meggyfa és József Attila utcai 
lakónegyed mellett, az 51. sz. főúttól 400 méterre van.

Jellemzők:
- aszfaltútor? két irányból jól megközelíthető,
- három oldalról zöldövezettel határolt,
- legkisebb telekméret 1.250 m2,
- közművek (víz, gáz és villany) a vállalkozói övezet szélén,
- lakótérrel, lakóházzal együtt is beépíthető,
- rendezett építéshatósági állapot, korlátozás nélküli tulajdonlás.

Irányár: 800 Ft/m2
Vásárlási szándékkal Érsekcsanád Község Önkormányzatánál lehet jelentkezni. 
Cím. Polgármesteri Hivatal Érsekcsanád, Dózsa Gy. u. 77. Tel.: 79/466-122.

Az ötödik dzsesszfesztivál elé
'A blues? Nos, igen, a blues egy darab és gitáros fellépésével indul, aki már évek

BajaPress Nyomda Kft

Vállalkozói telkek kedvező áron!

Baja, Nagy István u. 41. 
Telefon: 79/322-241.

rövid határidővel, 
A2-es méretig.

A Gemenc Rt. székházában

igényesen kialakított
irodahelyiség

bérelhető.
További információt 

Nagy András ad 
a 79/324-144-es telefonon.

Csatornázni pedig kell!
1. rész

írásom címét az ismert mondás - "Ha­
józni pedig kell! - mintájára választottam. 
Arra gondolva, hogy a csatornahálózat tel­
jes kiépítése elodázhatatlan szükségsze­
rűség.

- Miért nem történt meg az elmúlt évszá­
zad elején - kérdezték olvasóink, miután 
lapunkban hírt adtunk, hogy rövidesen 
megkezdődik a Homokváros csatornázá­
sának I. üteme. Még idén elkészül a déli 
városrészben 1,7 folyókilométer hosszban 
a szennyvíz-csatorna, mely 160 háztartás 
bekötését teszi lehetővé.

Hogy a gázszolgáltatás bevezetésével 
élenjáró Baján - ahol már 1887-ben meg­
épült a mai Bajcsy-Zsilinszky úton a gáz­
gyár - miért maradt vissza a csatorna-háló­
zat kiépítése, annak érdekes története 
van. (A szentistváni csatorna-rendszer el­
maradottságára van magyarázat, - ott is 
folyik az építés -, hogy az addig önálló 
község csak 1930-ban egyesült Bajával.)

Már a 18. század vége felé, úgy az 
1780-as évek táján készült Baján egy fala­
zott esővíz-levezető csatorna-hálózat, 
mely a belvárosban, a Batthyány utca, 
Szentháromság tér, Főtér, Eötvös utca, 
Tóth Kálmán tér és Vörösmarty utca kör­
nyékéről gyűjtötte össze a vizet, és vezet­
te a Kenderes-árokba. A Kenderes-árok 
pedig a Livodából gyűjtötte össze a csapa­
dékvizeket, és vezette - a városon keresz­
tül - a Vörös-hídnál a Sugovicába. (A Vö­

rös-híd az 1956-os jegesárig ott állt, ahol 
most a piaccal szemben az árvízi emlék­
mű van.) Volt egy másik csatorna, mely a 
Deszkás utca alatt vezetett a Kölcsey utcai 
szeszgyár táján a Deszkás utca alatti ker­
tektől a kistöltésig tartó, akkori Kenderes­
pocsolyába. A kórház 1903-ban épült "új" 
épületeihez készült egy nagyátmérőjű fa­
lazott csatorna, mely az intézmény derített 
szennyvizét volt hivatva levezetni, és mely 
a Rókus és Deák utcák vonalán a Főtér 
alatt ömlött a Sugovicába. A 18. századi 
és ebbe a csatornába is sok lakóház derí- 
tetlen szennyvizét kötötték be.

Készült még 1924-ben a Bácska tér ak­
kor készült épületei szennyvizének leve­
zetésére egy kis átmérőjű beton csatorna, 
mely a Kölcsey utcán végig a honvéd lak­
tanya (ma Ganz gyár) derítőjébe volt be­
kötve. Innen került a víz a Posványosba (a 
lakótelep és a német iskola helyén volt), 
majd a Sugovicába.

A múlt század első évtizedeiben megle­
vő csatorna-hálózat a mai higiéniai köve­
telményekhez képest aligha lenne elfo­
gadható. De a hiányosságot érezték eleink 
is, mert 1927-ben a város készíttetett egy 
csatornázási tervet Becsey Antal mérnök­
kel. A terv megvalósításába azonban bele­
szólt az 1929-ben kezdődött gazdasági vi­
lágválság.

Gál Zoltán 
Folytatjuk

énbelőlem. A blues olyan nekem, mint va­
lami vallás. Olyan, mint valami énekes 
ima... Amikor mi bluest énekelünk, mind­
azt kiénekeljük, ami a szívünket nyomja, 
mindazt elénekeljük, amit érzünk... Igen, a 
blues számunkra valami szent dolog."
- nyilatkozta a blues egyik avatott művésze 
még a múlt században. A blues az afro­
amerikai népzene művész vokális formája. 
Sokáig hangszeres kíséret nélkül énekel­
ték. Később ebből fejlődött ki a hangsze­
res blues, ami jó ideig a modern értelem­
ben vett dzsesszmuzsika legfontosabb 
ága volt.

Az 5. Bajai Dzsessz Fesztiválon a blues 
és a klasszikus dzsessz korszakát idézzük 
fel - megfűszerezve egy kis eredeti rock 
and roll muzsikával.

A program egy Ripoff Raskolnikov mű­
vésznéven szereplő osztrák blues énekes

óta népszerű résztvevője a magyarországi 
blues fesztiváloknak. Őt követi a budapes­
ti rockabilly trió, a Mystery Gang. Az együt­
tes nagybőgőse elfekteti, megtáncoltatja 
és meglovagolja hangszerét pontosan úgy, 
ahogy azt a műfaj íratlan szabályai szerint 
tenni illik! Befejezésül a szegedi Molnár 
Dixieland Band idézi fel játékával azt a 
csodálatos időszakot, amikor New 
Orleans, a dzsessz szülővárosa még majd' 
szétrepedt a muzsikától, mert mindenütt 
parádés rezesbandák masíroztak egymás­
sal versengve az utcákon... Vagyis a 
dzsessz klasszikus korszakát, amelynek 
legismertebb, legvarázslatosabb muzsiku­
sa Louis Armstrong volt.

A rendezvény színhelye a Városi Szín­
házterem, időpontja március 5. (péntek, 
kezdés: 18 óra).

Schmidt Antal
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Meghívjuk Önt 
az Eötvös József Főiskola 
Gyakorló Általános Iskolájába 
(Baja, Bezerédj u. 15.) 
a Jelky András Szakképző Iskola, 
Alapfokú Művészetoktatási Iskola, 
Kollégium és Nevelés Tanácsadó 
növendékeinek kiállítására.

A kiállítás megnyitója 2004. március 1-én 
16,30 órakor lesz.
Köszöntőt mond Welchner Antal igazgató 
A kiállítás megtekinthető: hétfőtől péntekig 
8-18 óra között 2004. március 23-ig.

Mesék felnőtteknek

MŰSZAKI VIZSGABÁZIS A Bajai Tükör
Jelentkezés műszaki vizsgára: 79/428-691, 79/323-249 hirdetésszervezőt

Zöldkártya dízel. alkalmazna,
jutalékosbenzin es gáz üzemű rendszerben.gépjármüvekhez Kötetlen

LPG-tanusitvány elfoglaltság,
jó kereseti .

AUTÓS BOLT AUTÓ SZERVIZ lehetőség.
30/205-7780 30/371-4759

UAZ -N ív a-Renau It Baja. Telefon
alkatrészek raktárról Bokodi út 64. munkaidőben:

Z9/425-964.
1 TÖRZS ÜGYFELKEDVEZMÉiW 11

Ismét a mesélés, mesemondás szere­
péről, fontosságáról beszélgetnek bajai 
pedagógusok, szülők és szakemberek egy 
helyi program keretében. Most március 
2-án immár második alkalommal rendezik 
meg az Életünkből nem hiányozhat a me­
se című programot az Ady Endre Városi 
Könyvtárban. A kedd esti találkozó meg­
előzte egy három alkalomból álló játszó­
ház-sorozat, melynek keretében általános 
iskolás gyermekek léphettek be a Grimm- 
mesék varázslatos világába. A kalandos 
úton kísérőnek szegődött a fővárosi 
Figurina Kisszínpad. A budapesti művé­
szek a gyermekek szemel láttára születő 
bábokkal bizonyították be, hogy mesélni, 
bábozni és együtt játszani soha, semmi­
lyen korban nem késő. nem kellenek hoz­

zá méregdrága játékok sem. Sőt, megteszi 
a háztartási hulladék is.

Kedden délután háromnegyed 5-től fel­
nőtteket várnak a zsinagógába a szerve­
zők. Elsőként Berecz András mesemondó­
val találkozhatnak az érdeklődők, aki ezút­
tal felnőtteknek mondja el meséjét. A to­
vábbiakban a mesék gyermeki személyi­
ségre való hatását elemzik a szakembe­
rekkel együtt. A témáról dr. Punczmanné 
Radócz Mária gyermekpszichológus be­
szél. A továbbiakban arról hallhatnak a 
vendégek, hogy a mesék mennyiben alkal­
mazhatók az olvasási zavarokkal küzdő 
gyermekek fejlesztésében. Minderről 
dr. Sztanáné dr. Babits Edit főiskolai tanár 
és Baloghné Balázs Judit gyógypedagó­
gus beszél hallgatóságának. R.R.
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Kisebbségek 
a televízióban

Az MNÁMK-ban működő médiaszakkör 
tagjai az elmúlt fél évben média-analízissel 
foglalkoztak. Ez idő alatt több műsortípust 
is megvizsgáltak. A Bajai Tükör-ben a tele­
víziók kisebbségi műsorairól készített dol­
gozatuk kapott helyet.

A kisebbségek majdnem mindegyik tele­
víziós csatornán megjelennek. Külön velük 
foglalkozó magazinok azonban csak az 
m1-es közszolgálati tévében találhatóak. 
Ezeket a műsorokat azonban meglehető­
sen kedvezőtlen időpontokban sugároz­
zák, általában hétfőtől csütörtökig 14 és 15 
óra között, emiatt a magazinokkal csak egy 
szűk nézőközönség találkozhat. Ebbe a kis 
csoportba főként nyugdíjasok, gyesen lévő 
anyukák és munkanélküliek tartoznak. 
Ezen műsorok célközönsége tulajdonkép­
pen az adott kisebbségü ember. Azonban 
a már említett nem megfelelő időpont miatt 
tovább szűkül a nézőközönség, legfőkép­
pen az adott kisebbséghez tartozó idős 
emberekhez tud eljutni a műsor.

Az m1 kisebbségi műsorai között a "leg­
főbb" szerepet a roma kisebbség kapja, 
mivel ők két műsorban is képviselve van­
nak: a Roma Fórum, illetve a Roma Maga­
zin révén. Ugyanakkor más etnikai csopor­
tok is rendelkeznek hasonló nemzetiségi 
műsorokkal. Ilyenek például a német, a 
szlovák, a szlovén, a román kisebbségek. 
Ezen műsorok közül néhányat nagyító alá 
vettünk.

Roma Fórum
A Roma Fórum című magazin az etnikai 

csoportoknak szóló műsorok között is egy 
speciális műsortípust képvisel, a vitafóru­
mot. Ebből kifolyólag a magazin célközön­
sége a roma értelmiségre szűkül.

A műsor maga nem rendelkezik saját 
felvezető klippel, "in médiás rés" (rögtön a 
közepébe) módon indul. A műsorvezető 
egy középkorú férfi, ő irányítja a vitát a ro­
ma és más értelmiségiek között. A stúdió 
berendezése egyszerű, nem használnak 
számítógépes animációkat. A díszletet 
oszlopok alkotják, melyek kék és narancs- 
sárga színekben láthatóak. A háttérben 
egy roma festmény jelenik meg, amely 
szimbólumként utal a roma kisebbségre. A 
kép lovakat ábrázol. Ez a motívum a műsor 
közben is többször megjelenik az írásos in­
formációk háttérgrafikájaként.

Roma Magazin
A Roma Magazin című műsor alapjai­

ban véve eltér a Roma Fórumtól. Célkö­
zönsége már nemcsak a roma értelmiség, 
hanem a teljes magyarországi roma kö­
zösség. A műsor struktúrája is különbözik 
az előbbitől. Bevezető képsorokat találha­
tunk a magazin elején, melyek alatt roma 
népzenét is hallhatunk. A műsorvezető eb­
ben az esetben egy középkorú hölgy, aki 
roma nyelven köszönti a műsor nézőit. Ez­
után ismerteti a magazin szerkesztőségé­
nek telefonos és egyéb elérhetőségeit. 
Mindezek után kezdődik a tényleges mű­
sor, mely többek között betekintést nyújt 
számunkra néhány sikeresebb roma csa­
lád hétköznapjaiba. Ennek valószínűsíthe­
tő oka a romák tanulásra és munkára való 
buzdítása, illetve a kereskedelmi csator­
nákkal ellentétben a roma csoportok jobb 
színben való feltüntetése. Ezen kívül bepil­
lantást nyerhetünk a romák kultúrájába is.

Slovenski Untrinki
A bevezető képsorok többnyire az érin­

tett nemzetiség számára fontos helyszíne­
ket mutatják be. A képek váltakozása alatt 
feltehetően szlovén népzene hallható. A 
stúdió az eddigiekhez viszonyítva "érték- 
gazdagabb", egy gyönyörű szlovén tájkép 
tárul elénk. A műsorvezető szerepét ezút­
tal is egy középkorú hölgy foglalja el. A kü­
lönböző hírek és beszélgetések ebben a 
műsorban szlovén nyelven folynak. Mind­
eközben a képernyő alján lévő magyar 
nyelvű feliratozással segítik a szlovénul 
nem tudók számára a műsor megértését. 
A magazin továbbá nagy hangsúlyt fektet 
arra is, hogy bemutassa a Magyarorszá­
gon élő szlovén kisebbségek és az anyaor­
száguk szoros kapcsolatát. A riportalanyok 
nagy többsége tudja és beszéli a szlovén 
nemzeti nyelvet. A műsor nem kifejezetten 
objektív annak ellenére, hogy egy közszol­
gálati televízió műsorán szerepel, ugyanis 
az állami támogatások segítségével elindí­
tott beruházásokkal, fejlesztésekkel ki­
emelt terjedelemben foglalkozik.

Együtt - velünk élő kisebbségek
Az Együtt - velünk élő kisebbségek című 

magazin is egy kissé más műsortípust kép­
visel, mint az eddigiek. Nem egy adott ki­
sebbségnek szól, hanem minden egyes 
Magyarországon élő etnikai csoportnak. A

műsorvezető, hasonlóan az eddigiekhez, 
egy középkorú hölgy. A magazin reprezen­
tálja többek között a kisebbség és a több­
ség jó kapcsolatát, ami a közös létre utal. 
A műsort továbbá nagyfokú közvetlenség 
is jellemzi, ami abban nyilvánul meg, hogy 
a riporter és a riportalany tegező viszony­
ban van egymással. Ez is a barátságot és 
a testvériséget szimbolizálja. Az etnikai 
csoportok boldog és szorgalmas emberek­
ként kerülnek bemutatásra. A nagyfokú 
közvetlenség fedezhető fel akkor is, ami­
kor a műsorban az egész képernyőre kive­
títve a "Barátság" felirat jelenik meg, mely­
ről csak utólag, egy másik nemzetiségi mű­
sorból derült ki, hogy egy most megjelent 
nemzetiségekkel foglalkozó könyv borítója. 
A magazin hírösszetételét színesíti a sok 
riport, nyilatkozat és állókép. Többször 
megjelenik Medgyessy Péter, Magyaror­
szág miniszterelnöke, aki a beszédében 
többször is elhangzott "Egység a sokféle­
ségben" mottójával szintén a testvériség 
tudatát próbálja erősíteni.

Ebben a nemzetiségi műsorban tapasz­
talhatjuk meg többek között azt is, hogy az 
etnikai csoportoknak szóló műsorok ösz- 
szedolgoznak. Ez olyan módon fedezhető 
fel, hogy más magazinokban már látott 
motívumokat és műsorrészieteket vehe­
tünk észre ebben a magazinban.

Unser Bildschirm
Az Unser Bildschirm című magazin a 

Magyarországon élő német nemzetiségi 
csoportokkal foglalkozik. A műsor időtarta­
ma körülbelül 30 perc. Ez idő alatt bő infor­
mációkat kapunk a német nemzetiségek 
mindennapi életéről, mai helyzetéről, ha­
gyományairól, illetve kultúrájáról. A stúdió 
hátterét vizsgálva narancssárga, piros és 
fehér színeket fedezhetünk fel, melyek egy 
kissé összemosódva helyezkednek el. A 
felvezető klipben a magazin nevét szimbo­
lizáló UB felirat egy számítógépes animá­
ció segítségével beezüstöződik, illetve jól 
láthatóvá válik. Mindeközben - szintén szá­
mítógépes - aláfestő zenét hallhatunk. Az 
eddigiek során ilyen megoldással nem ta­
lálkozhattunk, minden magazin megma­
radt az egyszerűségnél, az aláfestő zene 
az adott nemzetiséghez tartozó népzene 
volt, számítógépet nem használtak. Az 
Unser Bildschirm szerkesztősége ezzel 
feltehetően azt akarta szemléltetni, hogy a 
mai modernizált világhoz felzárkózva is le­
het naprakész, pontos információkat adni 
napjaink eseményeiről.

A műsorvezető ezúttal is egy középkorú 
hölgy, aki természetesen az irodalmi né­
met nyelven köszönti a kedves nézőket.

A televízió, mint olyan...
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Ezután ismerteti a felvezető klipben látha­
tó új témaköröket, információkat, híreket. A 
képernyő alján magyar nyelvű feliratozás 
is található, hogy a német nyelven nem be­
szélők számára is érthetővé váljon a mű­
sor. Az elhangzott riportok, információk 
után következik a közkedvelt Gyereksarok, 
amelyben a fiatalabbakat (iskolások, óvo­
dások) is érdeklő témakörökkel foglalkoz­
nak. Ez eddig egyetlen nemzetiségi mű­
sorban sem valósult meg, pedig ezzel a fi­
atalabb nézők is kedvet kaphatnak ahhoz, 
hogy bekapcsolódjanak a műsorba. Ebben 
a műsorrészletben két fiatal műsorvezető 
(egy fiú és egy lány) veszi át a műsor irá­
nyítását, akik a műsor végén játékra invi­
tálják a nézőket. Feltesznek egy kérdést a 
műsor aznapi tartalmával kapcsolatban, és 
a helyes választ beküldők között értékes 
ajándékokat sorsolnak ki. Ez szintén egye­
di vonása a magazinnak. A magazin szer­
kesztősége elérte azt, ami eddig kevesek­
nek sikerült: ez a nemzetiségi műsor min­
den egyes korosztálynak szól.

Mindezen kívül említésre méltó az is, 
hogy az Unser Bildschirm című műsor 
nemrég ünnepelte fennállásának 25. esz­
tendejét.

Összegzés
Ennek az öt műsornak az elemzése 

után azt a tényt állapíthatjuk meg, hogy az 
etnikai csoportok megközelítése teljesen 
más a kereskedelmi csatornák műsorai­
ban, és teljesen más egy nemzetiségi ma­
gazinban. Az is igaz, hogy a kereskedelmi 
televíziók szinte nem sugároznak velük 
foglalkozó műsorokat. Mivel a Magyaror­
szágon élő kisebbségek száma meglehe­
tősen nagy, és egyre nagyobb szerepet töl­
tenek be hazánk életében, illetve kultúrájá­
ban, így az is fontos lenne, hogy pontos 
képet kapjunk minden egyes nemzetiség­
ről. Ezt próbálják elérni a különböző ki­
sebbségi műsorok, azonban a már említett 
kedvezőtlen sugárzási időpont, illetve a 
műsorok tartalma miatti alacsony néző­
szám következtében ez nem úgy valósul 
meg, mint ahogy azt a szerkesztők szeret­
nék. Mivel a kereskedelmi csatornák téma- 
választásánál legfőképpen a nézőszám­
növelés a meghatározó, nem foglalkoznak 
a nemzetiségek pontos megközelítésével 
(általában csak a bűncselekményekről 
számolnak be), így meglehetősen negatív 
képet kap a tévénőzők többsége az egyes 
etnikai csoportokról.

Ámann Richard - Bakai Ádám 
Bédics Ágnes - Ország Mónika
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A Crtrttor’C -NÉL!

Baja, Kossuth Lajos u.14.
Érvényes március 15-ig!

A gólya...

Tisztelt Asszonyom!

Amennyiben Ön elmúlt 4o éves ideje megtudnia, hogy van-e hajlama
a csontritkulásra.

Választ kaphat erre a fontos kérdésre egy gyors, modern fájdalmatlan vizsgálattal.

A vizsgálat helye:
Sugo Med Baja, Fülep L. u. 15.

A vizsgálatok kezdete 2004. március 16.

A vizsgálat térítéses.
Az előjegyzéshez időpont egyeztetés szükséges, melynek időpontja

hétköznap 8-15 óráig.

Telefon: 06-79/427-821, 06-30/90-30-861, 06-20/31-12-902, 06-20/44-27-908

Érdemrend a Bajai Magyarországi Németek 
Iskolaközpontjának igazgatójának

Február 20-án, pénteken a német nagy­
követ asszony, Ursula Seiler - Albring rezi­
denciájában a Német Szövetségi Köztár­
saság érdemrendjét adta át Dr. Elisabeth 
Knábnak, a Bajai Magyarországi Németek 
Iskolaközpontjának (UBZ) igazgatójának.

Dr. Elisabeth Knáb a magyarországi né­
met kisebbség és a német-magyar illetve 
európai együttműködés fáradhatatlan és 
lelkes képviselője. Mind a bajai Német Ki­
sebbségi Önkormányzatban, és 1999 óta 
mind a Magyarországi Németek Országos 
Önkormányzatában (LdU) síkra szállt a 
magyarországi németek ügyeiért; az 
LdU-t vegyes parlamenti bizottságokban 
képviseli és ápolja a kapcsolatot a Német 
Külügyminisztériummal és egyéb hivata­

lokkal.
Az UBZ igazgatójaként Dr. Knáb asz- 

szony 1994 óta az UBZ-t egy kiemelkedő, 
integrált oktatási intézménnyé alakította 
át. 1995-ben az internátussal ellátott gim­
názium még óvodával, általános iskolával, 
továbbképző intézettel és kulturális osz­
tállyal bővült. 1999-től felépült az UBZ Ma­
gyar - Német Részlege, ahol a magyar 
érettségi mellett az önálló német érettségi 
vizsgát is le lehet tenni (az első ilyen évfo­
lyam 2002-ben végzett). Dr. Knáb asszony 
továbbra is aktív része a kétoldalú tárgya­
lásoknak és grémiumoknak, melyek az is­
kolai együttműködés elmélyítésén dolgoz­
nak. Magyarország EU- csatlakozásnak 
évében előgondolkodója és úttörője az ok­
tatás területén való európai egyesülésnek.

Kertészet és Szőlészet

országos verseny, Baján
Ez év február 13.-án, a 100 éves jubile­

umát ünneplő, Bereczki Máté Szakképző 
Iskolában rendezték meg a Kertészet és 
Szőlészet országos vetélkedőjét. A ver­
senyt 1993-ban alapította a kiskőrösi Pető­
fi Sándor Gimnázium és Kertészeti Szak- 
középiskola. A versenyző diákok, a Kerté­
szet és Szőlészet című hetilap kijelölt cik­
keiből készültek fel a 3 perces nagykérdé­
sek kiselőadására. A villámkérdéseket a 
zsűri elnöke Biza Klára, a hetilap főszer­
kesztő-helyettese állította össze. A zsűri 
tagja: - Dr. Hajdú Edit az FVM Szőlészeti 
Borászati Kutatóintézet tudományos fő­
munkatársa, - Malatinszki György okleve­
les kertészmérnök, a NUN-HEMS képvise­
letében, - Pancza János okleveles ker­
tészmérnök, - Takács Ferenc okleveles 
kertészmérnök mérnöktanár. Az idén hét 
csapat indult a vetélkedőn. Érkeztek csa­

patok Budapestről - a Varga Márton Kerté­
szeti és Földmérési Szakképző Iskola két 
csapattal -, Szombathelyről a Herman Ottó 
Kertészeti, Környezetvédelmi Vadgazdál­
kodási Szakképző Iskola és Kollégium, Vil­
lányból - a Teleki Zsigmond Mezőgazdasá­
gi Szakképző Iskola -, valamint 
Nagykátáról a Damjanich János Gimnázi­
um és Kertészeti Szakközépiskola csapa­
ta és a bajai Bereczki Máté Kertészeti, 
Élelmiszeripari, és Mezőgazdasági Gépé­
szeti Szakképző Iskola. A győzelmet jelen­
tő vándorserleget, idén a bajaiak első éves 
növényvédő kertésztechnikus osztályából 
résztvevők nyerték el. Második helyen a 
budapesti Varga Márton Szakképző Iskola 
tanulói, a harmadik helyen a nagykátai 
Damjanich János Gimnázium és Kertésze­
ti Szakképző Iskola tanulói végeztek.

Benkovics Noémi 13. évf. tanuló

A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat 
“Napraforgó” Ápoló-Gondozó Otthona 
6522 Gara, Köztársaság u. 1.

Intézményvezető főnővéri 
állást hirdet meg.

Alkalmazás feltételei:
- diplomás ápoló vagy intézetvezetői végzettség,
- diploma mellett pszichiátriai (ideg-elme) szakápoló, vagy 

klinikai ápoló, felnőtt szakápoló
- szakmai gyakorlat minimum 5 év.

Az állás azonnal betölthető!
Vidékiek részére nővérszállást biztosítunk!
Bérezés: a Kjt. előírása szerint.

Jelentkezni lehet és további információ kérhető: 
Pulai Erzsébet igazgatónál.
Telefonszám: 79/456-077.

A nagy magyar vízépítők tiszteletére
Ferenc-csatorna két évszázada 

3. rész

Az 1802 májusában megnyílt vízi út, 
melyet az engedélyokmányát aláíró I. Fe­
renc császárról neveztek el. Monostorszeg 
és Bácsföldvár között kötötte össze a Du­
nát a Tiszával, tehát a mai Szerbia terüle­
tén. (Nem tévesztendő össze a hét évti­
zeddel a nagy csatorna táplálására készült 
baja-bezdáni tápcsatornával, melyet szin­
tén Ferenc-csatornának nevezünk, de már 
Ferenc Józsefről elnevezve.)

Mivel a Tisza-vidék elmaradottságának 
okát a keleti országrész és a nyugati felve­
vőpiacok közötti nagy távolságban látták, 
a Ferenc-csatornához nagy reményeket 
fűztek. Valóban, a csatorna távolságban 
227 kilométerrel, időtartamban pedig egy 
hónappal, de akár 20 nappal is lerövidítet­
te a hajók útját. Rendkívül nyereségesen 
működött. Tetemes használati díja ellené­
re sokan vették igénybe. A kezdeti évek­
ben is átlag 650-700, összesen 100 ezer 
tonnányi teherrel megrakott és 300 üres 
hajó közlekedett rajta. Szállították, egye­
bek között, Erdély és Máramaros sóját, a 
Tiszamellék gabonáját, a Felvidék tutaj­
ként Szegedig leúsztatott, és az ottani 
üzemekben felfűrészelt fáját. Használati 
díjként hordmázsánként és mérföldenként 
1 krajcárt kellett fizetni. (Például egy 600 
tonnás gabonaszállító bőgőshajó után 
2820 forintot.) A 4 millió forintos építési 
költség negyedszázad alatt 20 millió forin­
tot fialt.

Illő, hogy megemlékezzünk az építőkről, 
akik ezt a nagy művet megalkották. Kiss 
József 1748. március 18-án született Bu­
dán. Tizennyolc esztendősen a bécsi kato­
nai akadémia növendéke lett, majd ennek 
elvégzése után a Duna pozsonyi szaka­
szán töltötte be a fő-hídmesteri tisztséget.

1770-ben kilépett a hadseregből, és mint 
kincstári mérnök, a Felső-Dunát térképez­
te. Tíz év múlva Zomborba került, ahol 
1788-ban kinevezték bácskai kamarai épí­
tészeti igazgatónak. Értékes térképészeti 
tevékenységét az almás-battinai Duna, az 
Apatin-Földvár-csatorna, a Bács belvizei 
és a Mosztonga malmai témakörökben ké­
szült térképei jellemzik. A mohácsi Duna- 
szakaszon még a vizafogókat is feltérké­
pezte. Eközben nagy jelentőségű tájátala­
kítást irányított Kulától Verbászig, Szivác 
közelében pedig lecsapoló csatornákat 
ásatott.

A Ferenc-csatorna méréseit és terveit 
1751-ben született öccsével, Gáborral 
együtt készítette, aki szintén a bécsi kato­
nai akadémián tanult. A mérések eredmé­
nyeként derült ki, hogy a Kalangyosi Duna 
monostorszegi kitörése és a Bácsföldvár 
feletti Cserna Bara torkolata között 
8,53 méter szintkülönbség van, melyet 
5 szekrény-zsilippel át lehet hidalni.

Jellemző a magyar sorsra, hogy a csa­
torna megépítését Heppe Szaniszló kama­
rai építési főigazgatóval fejeztették be. 
Kiss Gábor a francia háborúkban elérte az 
őrnagyi rangot. Fiatalon, szegényen és 
visszavonultan halt meg 1800-ban, így a 
csatorna megnyitását nem érhette meg.

Kiss József tervezett még egy csator­
nát, mely Szabadkától Ókanizsáig vezetett 
volna, és ami nem valósult meg. 
Zomborban tengette életét 1813. március 
13-án bekövetkezett haláláig. Új- 
Verbászon helyezték örök nyugalomra, a 
csatorna középpontján. Sírja fölé obelisz- 
ket állítottak. Vajon megvan-e még?

Gál Zoltán 
Folytatjuk

A végzős.
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Kellemes, de egyben fárasztó is 
a tehetségek keresése

Nagyon sokat köszönhet a családnak és a kollégáknak is

Baja Város Képviselő-testülete tavaly 
október 30-ai ülésén döntött az idei kitün­
tető címek és elismerések odaítéléséről. 
Ennek keretében Baja Város Oktatásáért 
elismerésben részesült Mezeiné dr. Ko­
pasz Mária, a III. Béla Gimnázium tanárnő­
je. A kitüntetést a hagyományosan kará­
csony előtt - ezúttal december 20-án - tar­
tott ünnepi képviselő-testületi ülésen ve­
hette át. Az alábbiakban következzék az ő 
életr és pályarajza.

A tanárnő 1942. június 13-án született 
Baján. Édesapja, dr. Kopasz János, bíró 
volt, édesanyja, Fényes Mária, pedagó­
gus. Sajnos édesapja 1944-ben meghalt a 
háborúban, ezek után édesanyja csak az­
zal a feltétellel kapott állást 1949-ben Ba­
ján, hogyha munka mellett gyógypedagó­
gussá képezi át magát. A főiskolai vizs­
gákra való felkészülésnél felső tagozatos 
lánya kérdezte ki az anyagokat, közte a bi­
ológiát is, amit ez által szeretett meg. Ma­
rika néni a Tóth Kálmán Gimnáziumban 
érettségizett 1960-ban, és egészen az 
utolsó tanévig mindenáron orvos szeretett 
volna lenni. Édesanyja beszélte le róla 
- amiért máig hálás neki - mert valószí­
nűbb, hogy a pedagógus vénája öröklő­
dött, és lehet, hogy itt több sikerélménye 
volt, mint orvosként lett volna. Nehéz évek 
voltak ezek, hiszen édesanyjuk pedagó­
gus fizetéséből egyetemen taníttatta két 
lányát. Marika néni 1965-ben végzett Sze­
geden, az akkori József Attila Tudomány- 
egyetemen, biológia-földrajz szakon, míg 
Éva húga 1967-ben, matematika-ábrázoló 
szakon. A gondok ellenére boldog családi 
légkörben éltek, mindig nevetve ették meg 
a zsíros kenyeret a szánkózás után, és it­
ták meg a barátokkal a teát. Mindig volt le­
hetőségük, hogy társaságban-közösség- 
ben legyenek, és mulatságaikhoz édes­
anyjuk verte a zongorát. A diploma meg­
szerzése után a véletlen folytán került a 
III. Béla Gimnáziumba, ugyanis édesanyja 
találkozott Lantos Istvánnéval, az akkori 
igazgatónővel, aki megkérdezte, hogy 
nem most végez-e a lánya, és az igenlő 
válasz hallatán mondta, hogy majd menjen 
be az iskolába. így most már lassan 
39 éve, 1965. augusztus elseje óta dolgo­
zik a Bélában.

Marika néni nagyon szereti a munkáját, 
még ma is örömmel tanít, egy-egy lelkes, 
ügyes akarni vágyó gyerek olyan erőt ad a 
további munkához, hogy érdemes tenni, 
érdemes velük foglalkozni. Lehet, hogy a 
biológia iránt kevéssé érdeklődőknek ez a 
tantárgy egy kicsit nehéz és sok a követel­
mény, de sokakért érdemes ezt tanítani. 
Abban is szerencsésnek tartja magát, 
hogy mindig olyan közeg vette körül, ami 
segítette őt a mindennapi eredményes 
munkában. A tantestület nagyon egységes 
és megpróbálják egymás munkáját (külö­
nösen a szakosok) is segíteni egy-egy 
gyermek kiemelésekor, így a sikereket an­
nak is köszönhetik, hogy összedolgozik a 
tantestület.

A pályát rögtön osztályfőnökséggel 
kezdte, és az eltelt közel négy évtizedben 
összesen nyolc osztályt ballagtatott, utoljá­
ra 1999-ben (megboldogult fiatalkoromban 
magam is Marika néni egyik osztályába 
jártam - Z. L.) Nem volt könnyű ezeket az 
osztályokat végigvinni, mindegyikben más 
volt az öröme, mindegyikkel mást tudtak 
elérni, mindegyik másként teljesített. Úgy 
érzi, hogy amit középiskolában lehetett 
megadni nekik, azt megkapták. Sokat jár­
tak kirándulni, első és második év végén

belföldön, míg a harmadik nyarán minden 
osztállyal külföldre ment, melyre már első­
től kezdve gyűjtötték a pénzt. Volt olyan 39 
fős osztály, melynek minden tagját elvitte 
Párizsba, úgy, hogy a fölös pénzeket szét­
osztották. Megtekintették még az alábbi 
helyek csodálatos műemlékeit: Moszkva, 
Leningrád, Varsó, Krakkó, Várna, Dubrov­
nik, és egy körutazás alkalmával Erdély 
szépségében gyönyörködtek. A diákok pá­
lyaválasztását is igyekezett már elsőtől 
kezdve úgy irányítani, hogy az végül min­
denkinek megfeleljen, és ennek sikerét 
igazolja, hogy csak kevesen változtattak 
pályát. Egykori tanítványai itthon és kül­
földön a legkülönbözőbb területeken dol­
goznak és megállják a helyüket, ami azért 
az iskolában folyó oktatási-nevelési mun­
kának is köszönhető.

Marika néni szakmai téren folyamato­
san képezte magát, melynek egyik jelen­
tős állomásaként 1986-ban doktori címet 
szerzett biológiából. Sikeres pályafutása 
egyik nagyon fontos zálogának a megfele­
lő családi hátteret tartja - bár azért a dok­
tori diploma megszerzésének két éve nem 
volt könnyű a gyermekeinek sem. Férje, 
Mezei Lajos is nagyon sokat segített, vál­
lalta a gyermekmegőrzést, hogy felesége 
eljuthasson a többnapos továbbképzések­
re. Tanítványainak eredményeiben közre­
játszik az is, hogy a mai napig kapcsolatot 
ápol az egyetem orvosi és tanárképző ka­
rával is, előadásokat, bemutatókat jönnek 
tartani, és amennyire lehet, a jó képessé­
gű volt bélás diákokat támogatják.

Az elmúlt évtizedekben sok kiemelkedő 
képességű diákkal jutott el - az iskola tá­
mogatásával - a különböző tanulmányi 
versenyekre, melyeken igencsak helyt áll­
tak. Ezek a Ki miben tudós? - biológiából, 
a Herman Ottó biológia országos verseny, 
a Kitaibel Pál középiskolai verseny (a ta­
nulók itt elhangzott kiselőadásai többször 
is megjelentek a Természet Búvárban). 
Természetesen az OKTV-n is sokszor iz­
gultak már tanítványok helyezéseiért. 
Részt vettek Monoron a TUDOK Regioná­
lis Konferencián, sőt legutóbb a Szent 
László ÁMK-val közösen rendezték meg 
ezt Baján.

Kellemesnek, de egyben fárasztónak is 
tartja munkáját, évről-évre a tehetségek 
keresését. Sokszor maga is sajnálja a diá­
kokat, annyira megterheli őket feladatok­
kal, de az eredmények utólag őt igazolják. 
Ha a gyerekeket következetes, tisztessé­
ges, becsületes munkára szoktatják, akkor 
a továbbtanulásban is úgy állják meg a he­
lyüket, hogy nem egyszer külföldi ösztön­
díjban is részesülnek, és a nagyvilágban 
folytathatják tanulmányaikat. Idén a város- 
bóKosszesen öt fiatal - ebből négy a 
III. Béla "színeiben" - tanul külföldön, rész­
ben az egyetem támogatásával, másrészt 
pályázatok révén. A diákok talán azért is 
állják meg a helyüket, mert a Bélában nem 
"szállnak" a jegyek be a bizonyítványokba, 
hanem azért nagyon következetesen meg 
kell dolgozni. Három éve alakult meg a Te­
hetségpártolók Baráti Köre Csermely Pé­
ter vezetésével, melyben ma már jelvény­
nyel rendelkező tag a tanárnő is. Ez a 
szervezet azon gyermekek segítését szol­
gálja, aki tényleg nagyon kiválóak, és vál­
lalják az ezzel járó pluszmunkát is, aminek 
aztán meg is lesz az.eredménye.

Sikereit az elmúlt évtizedekben több­
ször is elismerték, a tanulmányi versenye­
ken emlékplaketteket kapott, Miniszteri Di­
cséretben 1983-ban részesült, Kiváló

Munkáért kitüntető jelvényt 1989-ben ka­
pott, a Magyar Köztársaság Ezüst Érdem­
keresztjét 1998-ban vehette át, OKTV Em­
léklappal 2000-ben a több éves tehetség- 
gondozást segítő munkájáért jutalmazta a 
szakminiszter.

Marika néni két kilencedik osztályban 
tanít még, melyekben nagyon sok ara­
nyos, a biológia iránt érdeklődő gyerek 
van, osztályonként 10-15 fő jár szakkörre. 
Őket még szeretné kiereszteni, így való­
színűleg velük együtt búcsúzik a pályától, 
akkor már 42 évet eltöltve az iskolában, 
ami nem kis teljesítmény. Addig is még 
mindig örömmel tud bemenni a Bélába, 
köszönhetően a jó közösséget alkotó tan­
testületnek, az iskolavezetésnek. A búcsú 
után biztos, hogy nagyon fog számára hiá­
nyozni ez a társaság, de bejár majd be­
szélgetni nyugdíjasként is.

Az idők folyamán közben felnevelkedtek 
a gyermekek, Mónika lánya gyermek szak­
orvos, és a tüdőgyógyászat terén "búvár-

Magyarországi Németek Általános 
Művelődési Központja 
6500 Baja, Duna u. 33.

Programok:
2004. február 17-től Nagy Boglárka Ma­
gyar Képzőművészeti Egyetem IV. évfo­
lyamos hallgatója és Taskovics Éva Ma­
gyar Iparművészeti Egyetem II. évfolya­
mos hallgatója kiállítása tekinthető meg 
2004. március 18-ig (hétfőtől péntekig) 
8-18 óráig

2004. március 4-én 17 órakor Dömötör 
János képzőművész PERFORMANCE 
kiállítása. Megnyitja: Kovács Zita művé­
szettörténész A kiállítás március 25-ig 
megtekinthető (hétfőtől péntekig): 8-18 
óráig.

A mottót Pál apostolnak az efézusbe­
liekhez írott első leveléből választottam, 
mint a három nemzedék harmonikus egy­
más mellett élésének legcélravezetőbb 
módját.

A múlt alkalommal ismét a serdülőkor 
problémáival foglalkoztam, érthető, hogy a 
téma nagy visszhangot váltott ki. Sokan 
felkerestek észrevételeikkel személyesen 
vagy telefonon. Tudvalevő, hogy már az is 
fél gyógyulás, ha valakivel megoszthatjuk 
a gondunkat, még jobb, ha valami épkéz­
láb tanácsot is kaphatunk.

Gyakran előfordul, hogy a serdülő gyer­
mek - például válás után - nem akarja elfo­
gadni anyjának vagy apjának új társát. 
Daccal, ellenérzéssel, alkalmanként való­
ságos gyűlölettel viseltetik az új szülővel 
szemben. Akinek egyébként nem csak bi­
zonyos szülői jogokat lehet, de kell is gya­
korolni. Kertelni nem akarok, - és bár tu­
dom, hogy ez napjainkban sokak előtt nép­
szerűtlen -, kereken kimondom, hogy elle­
ne vagyok a válásnak. Annak mindenkép­
pen, hogy a házastársak jelentéktelen ci- 
vakodások miatt mindjárt a válóperes bíró­
hoz fussanak. Tisztelem az édesanyákat, 
akik gyermeküket egyedül nevelik. Több­
szörös terhet hordoznak ők is, gyermekük 
is, mint azok, akik teljes családban élnek. 
A vasárnapi apuka - minden jó szándéka 
ellenére - nehezen pótolhatja a mindenna-

kodik", neki ikergyermekei vannak, Fanni 
és Bence. Gábor fia mérnök, aki édesapja 
nyomdokaiban haladva talán az ő munká­
ját fogja folytatni. Ő két lánnyal gyarapítot­
ta a családot, Lucával és a nemrég szüle­
tett Lilivel. Marika néni úgy érzi, hogy a 
legfontosabb dolog, amit gyermekeiknek is 
adhattak, az, hogy szeretnek dolgozni, és 
nem azt nézik, hogy mikor, miért, mennyi­
ért kell dolgozni, hanem ez a munka van, 
ezt becsülettel el kell végezni. A tanárnő 
bízik benne, hogy az unokákba is sikerül 
majd beoltani a munka- és emberszerete- 
tet, valamint a becsületességet. Ahogy tel- 
tek-múltak az évek, bizonyossá vált szá­
mára, hogy olyan példát kapott otthonról a 
pedagógus pályán, hogy talán könnyű volt 
tennie dolgát, amiért a mai napig köszönet 
jár édesanyjának, aki 88 évesen teljes 
szellemi épségben (és nagyon rossz fizikai 
állapotban van). Vele még most is minden 
iskolai gondot meg lehet beszélni.

Zalavári László

2004. március 19-én 17 órakor Német 
Nemzetiségi népdaltalálkozó a Bács-Kis- 
kun Megyei Nemzetiségi Hagyományőrző 
Gyermek és Ifjúsági Fesztivál rendezvé­
nye

2004. március 17-25-ig Tóth Menyhért
Kossuth-díjas festőművész emlékkiállí­
tás /100 éve született /

2004. március 27-én 10 órakor Kórusta­
lálkozó. Közreműködnek: Német-ország­
ból a pößnecki és a waiblingeni gimnázi­
um kórusa, a mosbachi gimnázium szim­
fonikus zenekara, Romániából a temesvá­
ri gimnázium kórusa , Magyarországról: a 
pécsi Magyar - német nyelvű Iskolaköz­
pont kamarazenekara és a MNÁMK gim­
názium kórusa.

pi apukát, akire minden pillanatban lehet 
számítani. Csak egy egyszerű példa: az 
egyik gyermek éjszaka belázasodik, és be 
kell vinni az ügyeletre. Egy egyedülálló 
anyának majdnem megoldhatatlan feladat.

A gyermekeknek a szülők modellként 
szerepelnek. Ha hiányzik az egyik szülő 
- a mi korunk gyakorlata szerint általában 
az apa -, akkor hiányzik az apa-modell is, 
amit a gyermek tulajdonképpen meg sem 
ismerhet.

Előfordul, hogy néha a nagyszülő sem 
hajlandó elfogadni és befogadni volt me­
nye új társát. Ezt egy most hallott esetből 
merítem, amikor a nagymama kapcsolata 
tulajdonképpen még az unokáival is meg­
romlott ez miatt. Tudok esetet, amikor a 
nagymama, - ugyan milyen szeretetre szá­
míthat majd késő öregkorában -, megkí­
sérli elperelni a fedelet unokája feje fölül. 
Körömszakadtáig védi fia vélt érdekeit volt 
menye és tizenéves korú unokája ellené­
ben.

Az ilyen különös, és nehezen érthető 
esetek orvoslására csak egyet tudnék ja­
vasolni: Alaposan átgondolni a kérdést, 
hogy mi a gyermek érdeke. És akkor a kö­
vetkeztetésre jutunk, mint amivel Pál 
apostol intette az efézusbelieket: - Viseljé­
tek el egymást szeretetben!

Elszenvedvén egymást szeretetben
Nagyszülők, szülők, unokák

Gál
Zoltán

A Bajai Tükör telefonszáma: 
79/425-964.
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Sport

Barcelonában küzdenek
Spanyolországban versenyez szomba­

ton négy bajai kyokushin karaié ka. Kern 
Róbert 3 dános karatemester és tanítvá­
nyai csütörtökön utaznak Barcelonába. A 
Tetsushin Dojo Baja sportolói a katalán fő­
városban február 28-án megrendezendő 
nyílt nemzetközi kyokushin karate spanyol 
bajnokságon vesznek részt.

- Eredetileg azt terveztem, hogy Párizs­
ban, a francia nyílt nemzetközi bajnoksá­
gon küzdenek majd tanítványaim. Végül 
azért döntöttünk a barcelonai verseny mel­
lett mert itt erősebb, keményebb mezőny 
lesz. Ez a viadal pedig jobb erőpróba lehet

a májusi németországi súlycsoportos Eu- 
rópa-bajnokságra készülő versenyzőim­
nek. A 70 kg-os súlycsoportban Gróf And­
rás és a három évnyi amerikai kitérő után 
nemrégiben hazatért Horváth Péter indul, 
míg a 90 kg-osok között a tavalyi tokiói 
súlycsoport nélküli világbajnokságon sze­
repelt Paksi Lóránt, a +90 kg-osok mező­
nyében pedig Mulati Norbert bizonyíthat. 
Ugyanazon a napon Bősön hét bajai 
karatéka vesz részt a szlovákiai nemzet­
közi utánpótlás versenyen - mondta Kern 
Róbert.

NŐNAPI FUTÁS
2004. március 6.-án (szombat) a Petőfi szigeten, az Ifjúsági tábor előtt.

Rajt: 10 órakor, az Ifjúsági Tábor előtti sétányon.
Nevezés: Baja, Petőfi sziget, Ifjúsági Ház, 9 órától.

Versenytávok: A és B kategória 2650 m/fő (1 nagy kör),
C, D, E, F, G, H kategória 5300 m/fő (2 nagy kör).

Korcsoportok:
A: 10 éves korig 1994 
B: 11-14 év 1990-1993 
C: 15-20 év 1984-1989 
D: 21-30 év 1974-1983 
E: 31-40 év 1964-1973 
F: 41-50 év 1954-1963 
G: 51-60 év 1944-1953 

H: 61 év felett 1943
Nevezési díj: a lányoknak sütemény, fiúknak virág.

Díjazás: korcsoportonként az I. II. és III. helyezett oklevelet kap.
Mindenkit szeretettel vár a Rendezőség

Akik már nem
Sporteredmények mostohagyerekek

KOSÁRLABDA
NB I. B-csoportos férfi kosárlabda mér­

kőzés: Kanizsa KK-Bajai KK 105-91 
(31-27, 24-17, 21-24, 29-23). Nagykani­
zsa, 100 néző. Vezette: Németh Cs., Hor­
váth A.

Bajai KK: Hosszú G. 5/3, Hegedűs 11/3, 
Sági 23/15, Bődi 5, Lo-el Hadji 19. Csere: 
Kancsár, Ács 16/3, Mészáros 12/9. Edző: 
Hosszú István.

A hazaiak magukhoz ragadták az irányí­
tást, nagyon pontosan dobtak, így a bajai- 
aknak kapaszkodniuk kellett, hogy parti­
ban maradjanak. A második negyedet 
négypontos előnnyel kezdő hazaiak a 
nagyszünetig tíz pont fölé növelték előnyü­
ket. A vendégeknél gondot okozott, hogy a 
16. percben Lo-el Hadji már négy szemé­
lyi hibánál tartott. A harmadik negyed a ba- 
jaiaké volt, ismét csökkent a két csapat kö­
zötti különbség. Az utolsó etap elején 
Hosszúék egy-két figyelmetlensége meg­
bosszulta magát. A hazaiak pontokra vál­
tották a vendégek hibáit, növelték előnyü­
ket, a Baja pedig már nem bírt felzárkózni.

Hosszú István: - Küzdöttünk, de csak 
ennyire futotta a jó napot kifogó Nagykani­
zsa ellen.

CSELGÁNCS
XX. Nemzetközi Judoverseny, Temerin 

(Szerbia). A Bajai Judo Club cselgáncso- 
zóinak eredményei. Serdülő korcsoport, fi­
úk: 60 kg: 3. Csihi Tibor. Diák A-korcso­
port, fiúk: 42 kg: 5. Köller Milán, 46 kg: 
3. Karagity Ábel. Ifjúságiak, nők: 48 kg: 
1. Kálmánczhelyi Ildikó; férfiak: +90 kg: 
3. Tillinkó Kristóf. Juniorok, férfiak: 81 kg: 
7. Mikó László. Edző: Andrási Barna, 
Radios Attila.

Serdülő A-korcsoportos Magyar Köztár­
saság Kupa, Budapest, BHSE Sportcsar­
nok. Bajai eredmények, fiúk, 60 kg: 5. 
Pencz Pál, 7. Kurityák Máté. Edző: Andrá­
si Barna.

FLOORBALL
OB l-es női mérkőzés: Bajai Méhek- 

Szolnoki Cannibals 1-17 (0-5,0-5,1-7). A 
hazai csapat becsületgólját Baracsi Angé­
la lőtte a mérkőzés utolsó percében.

LABDARÚGÁS
Városi terembajnokság, Baja. I. osztály, 

rájátszás 1. forduló: Preceptum-Belussy 
Sport 2-1, Speed-PM Elektro 8-2, Beher

Trade-Sugovica 1-4, R+M-Esztétika 2-3, 
Dunafa-Maxi Gáz 0-2. IV. osztály, 12. for­
duló: Tanerő-Cosmos 1-1, Mixer FC-Mátrix 
1-3, Energie Kisbusz-lron Maiden 3-0, 
Fit. hu-Alibi 2-2, Bajax-Mammut 0-6, 
Krémes-Dynamo Moswa 3-1, Kápolnás- 
Locosped 4-4, Eva Innova-Bad Boys 2-1.

KARATE
Wado-ryu karate felnőtt csapat orszá­

gos bajnokság, Baja. Egy bronzérmet 
nyertek a Sugovica-parti versenyzők az el­
múlt hétvégén az MNÁMK-sportcsarnok- 
ban rendezett versenyen, ahol három bajai 
csapatnak szurkolhattak a nézők. A női 
mezőnyben a Major Nóra, Gilián Hajnalka, 
Bodnár Enikő alkotta Baja Wado Karate 
Dojo SE döcögősen kezdett. A fekete öves 
2 dános Major Nóra - aki a magyar szövet­
ség legmagasabb övfokozatú női verseny­
zője - szállította ugyan a győzelmeket, de 
ez kevésnek bizonyult. így az első két 
meccset elvesztette a bajai csapat. Ezt kö­
vetően Nóra csapattársai is belelendültek, 
s a következő két összecsapást győztes­
ként zárták. Ezt pedig bajnoki bronzérmet 
jelentett a bajai hölgyeknek. A férfiak me­
zőnyében a hazaiak első számú csapata a 
Késmárki Csaba, Bátor Róbert, Hartyányi 
Gábor, Farkas István összeállításban küz­
dött meg ellenfeleivel. A kemény mezőny­
ben a sorsolás nem kedvezett a bajaiak- 
nak. Egyéni győzelmeket begyűjtőitek 
ugyan, de a csapat az A-csoport vala­
mennyi találkozóján vereséget szenvedett. 
A bajaiak második csapatának sem jutott 
babér a B-csoportban: a Sovány István, 
Romhányi Vid, Kovács Zoltán alkotta csa­
pat mind a négy mérkőzésen vereséget 
szenvedett. Viszont biztató volt, hogy a fi­
atal együttesből Soványnak is, 
Romhányinak is volt egyéni győzelme. A 
bajnoki címet a férfiaknál a Szentendre, a 
nőknél a Bátaszék nyerte meg.

Major Tamás, a Baja Wado Karate Dojo 
SE 3 dános klubvezető-edzője: - Techni­
kás, erős mezőny gyűlt össze az országos 
bajnokságon, sok fekete öves karatékét 
láthattak a nézők. A két bajai férficsapat 
tisztességesen helytállt, a lányok dicsére­
tet érdemelnek. Nóra annak ellenére is jól 
szerepelt, hogy az utóbbi időben keveseb­
bet edzett a kelleténél, míg a barna öves 
Bodnár és Gilián olykor fekete öves ellen­
féllel szemben is nyerni tudott.

Ukrajnából Európa-bajnoki bronzérmek­
kel tértek haza. Nem sokkal később New 
Yorkban, a Manhattan Centerben rende­
zett női világbajnokságon vitézkedtek. A 
sportág csúcsrendezvényén, a tokiói súly­
csoport nélküli férfi világbajnokságon egy 
18 éves, tehetségesnek tartott karatékéval 
képviseltették magukat. Idehaza hét ma­
gyar bajnoki címet, tucatnyi érmet nyertek. 
A Jis Sen Dojo Baja - ettől az évtől 
Tetsushin Dojo Baja - sportolóinak 
2003-as eredményeit a tavaly december­
ben Baja Város Sportjáért díjjal kitüntetett 
3 dános karatemester, Kern Róbert klub­
vezető-edző értékelte.

- Milyen volt a 2003-as idény?
- Sikeresnek mondható. Persze, volt 

már ennél jobb is, de a tavalyi termésre is 
joggal büszkélkedhetünk. A fontos hazai 
és nemzetközi versenyeken 24 arany-, 
18 ezüst- és 34 bronzérmet nyertünk, de a 
pontszerzőnek számító helyezésekből is 
begyűjtöttünk néhányat: egy 4., egy 5., há­
rom 6., két 7. és egy 8. helyezést. Ráadá­
sul hat versenyen tanítványaim kapták 
meg a legharcosabb versenyzőnek járó 
trófeát. A 2003-as éremgyűjteményünkben 
található hét magyar bajnoki aranyérem, 
két ezüst és tizenöt bronz.

- A nemzetközi versenyeken hogyan 
szerepeltek a bajai kara tékák?

- Az ukrajnai felnőtt súlycsoportos 
kyokushin Európa-bajnokságon Paksi Ló­
ránt és Balogh Enikő révén két bronzérmet 
szereztünk, Gróf András hatodik lett. A 
New Yorkban rendezett női világbajnoksá­
gon Róka Györgyi hatodik, Balogh Enikő 
nyolcadik lett, a decemberi bajai súlycso­
port nélküli Eb-n Balogh a hetedik helyen 
végzett. A májusi ungvári kontinensverse­
nyen a magyar válogatottból csak tanítvá­
nyaim nyertek érmet. Emellett azt is érde­
mes megemlíteni, hogy novemberben a 
18 éves Paksi Lóránt részt vehetett a 
sportág csúcsrendezvényén, a Japánban 
megrendezett súlycsoport nélküli 
kyokushin karate világbajnokságon.

- Ezek közül melyik a legjelentősebb, 
legkedvesebb eredmény?

- Nehéz választani, hiszen például Pak­
si Lóránt tavaly végig kiemelkedő teljesít­
ményt nyújtott, de a két hölgy is figyelem­
re méltóan szerepelt a New York-i világbaj­
nokságon.

- Úgy tűnik, az utánpótlásra sem pa­
naszkodhat.

- Úgy bizony. Egyre többen vagyunk, 
sőt, ami még örömtelibb: a klub négy dél­
magyarországi tagozatán - Baja (itt van a 
központ), Pécs, Bácsalmás és Katymár - 
egyre nagyobb létszámban vannak a fia­
tal, tehetséges karatékék. Fiatal egyesület 
a miénk, a felnőtt sportolók átlagéletkora is

mindössze 22 év.
- Megéri Baján sportolni? Edzőként, 

sportvezetőként tevékenykedni?
- Most már igen. Eljött az az idő, amikor 

már nem mostohagyerekként kezelnek 
minket, hanem elismerik munkánkat, érté­
kelik az eredményeinket. Köszönjük a ba­
jai önkormányzat támogatását. Úgy gon­
dolom, hogy együttműködésünk révén 
egyre ismertebbé tehetjük a Sugovica- 
parti várost a nagyvilágban.

- Baján két sportegyesület van, melyet 
jó eredményeiért nemzetközi szinten is 
magasan jegyeznek. Borbély Miklós, a 
Mogyi SE vezetőedzője 2001-ben, ön 
2003 decemberében vette át a Baja Város 
Sportjáért díjat.

- Nagyon kellemes meglepetés és kará­
csonyi ajándék volt. Azzal pedig, hogy 
mindketten megkaptuk a díjat, az illetéke­
sek erkölcsileg is elismerték a nem "ha­
gyományos" bajai sportágakban - triatlon, 
duatlon, kyokushin karate - elért kimagas­
ló hazai és nemzetközi eredményeinket. 
Ez nem önfényezés, tény. Különben véle­
ményem is azonos triatlonedző kollégámé­
val: én is úgy érzem, úgy gondolom, hogy 
a Baja Város Sportjáért díjjal nem csak az 
én munkámat, hanem az egyesület összes 
sportolójának, edzőjének munkáját ismer­
ték el.

- Külföldön már tudják a kyokushin 
karatékák, hogy kicsoda Kern Róbert?

- Úgy tűnik, igen. New Yorktól Rio de Ja- 
neirón át Tokióig mindenhol felismerik, ba­
rátságosan fogadják őt is, tanítványait is.

- Miért mondott le a Magyar Tradicioná­
lis Kyokushin Karate Szövetség alelnöki 
posztjáról?

- Novemberben, a tokiói világbajnokság 
után döntöttem így. Éspedig azért, mert a 
sportág délmagyarországi területi igazga­
tója lettem és ezáltal sok fontos feladat vár 
rám ebben az évben.

- Mit vár a 2004-es idénytől?
- Rendhagyó lesz. Idén legalább három 

nagy nemzetközi versenyen vesznek részt 
tanítványaim. Február végén a nyílt nem­
zetközi francia bajnokságon, májusban a 
németországi súlycsoportos Európa-baj­
nokságon és júniusban New Yorkban az 
Amerikai Egyesült Államok nyílt bajnoksá­
gán, az All American Openen.

- Idén rendeznek nemzetközi kyokushin 
versenyt Baján?

- Jelentős felnőtt kontinensversenyt 
nem. Talán egy utánpótlás viadalt az év 
második felében. Jövőtől viszont minden 
nyáron szeretnék rendezni Baján egy Ma­
gyar Nagydíjat. Egy súlycsoport nélküli, 
K-1 jellegű, pénzdíjas, meghívásos ver­
senyt, ahol 16 európai harcművész küzd 
meg egymással.

Lőrinczi Csaba

BAJAI TÜKÖR
Ny tsz.: B/PHF/1364/bá/1994 

Kiadó: Baja Press KFT.
Szerkesztő: Kelemen István Tel./fax: 79/425-964 

Nyomtatás: Szekszárdi Nyomdaipari KFT.
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szökőév exkluzivitását tükröző - Internet akciónk keretében csupán 4 Ft csatla- 

Ft havidíjért válhat kábelmodemes Internet szolgáltatásunk előfizetőjévé.

A kábel modemes technológia az akár napi 24 órás internet-kapcsolat biztonságát 
és folytonosságát, a nagy sávszélességet, valamint a szupergyors le- és feltöltési 
sebesség garanciáját nyújtja felhasználóinak.

Akciós
csatlakozási

........dÜ

1. havi 
díj

2-24. 
havi díj Megtakarítás

Kábelmodem 
—Alap 4 Ft 29 Ft 6 250 Ft 18 717 Ft

Kábelmodem
Otthon 4 Ft 29 Ft 7 900 Ft 20 367 Ft

Kábelmodem 
Otthon Plusz 4 Ft 29 Ft 11 125 Ft 23 592 Ft

A dijak a 25% Áfa-t tartalmazzák.

RberNet
Kommunikációs Rt.

6500 Baja, Tóth K. u. 19. 
Telefon: 06-79 / 324-591 

Szerződéskötési lehetőség: 
vasárnap-péntek 10-18 óra

Akciós ajánlatunk kizárólag a fent nevezett időpontig - Baján - egyéni előfizetők részére, 2 éves határ-
ozott lüeju szerzocleskotés esetén érvényes.
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Teljes életet élni egészségesen
Az ember akár 100 évig is élhetne, ha 

úgy fogadja el az életet, mint egy ajándé­
kot. Azt pedig nem kótyavetyéli el az okos 
ember, megbecsüli és vigyázza, mert ked­
ves számára.

A fentieket gondolatébresztőnek szánta 
ifjabb Schirilla György bajai barátainak, 
amikor itt járt. Közel egy órán át beszélt 
- sajnos elég szűk körben - arról, hogy mit 
tehet az ember annak érdekében, hogy 
egészségesen és boldogan éljen. A neves 
sportember az emberi életet a négy év­
szakhoz hasonlóan négy időszakra osztot­
ta. A különböző életszakaszok, évszakok 
más-más életformát kívánnak meg tőlünk. 
Az alábbiakban rejlik az ő életről való felfo­
gása. Dióhéjban.

A tavasz
Az első 25 év a legszebb az ember éle­

tében. Miként a tavasz is gyönyörű és ter­
mékeny, mint egy virág. Ekkor mindenki­
nek játékosnak, pajkosnak és derűsnek 
kellene lennie. Ebben a korban kell ma­
gunkba szívni mindazt az erőt, energiát, 
amiből későbbi életünkben táplálkozunk. 
Sajnos, ekkor a fiatalok már sok terhet ci­
pelnek már a hátukon. Korán tönkreteszik 
életüket. Sok akadályt gördítenek maguk 
elé a felelőtlen szexuális élettel, alkohol- 
és drogfogyasztással. Pedig nem lehet 
"visszacsinálni" az elrontott fiatalságot.

Schirilla nem ajánlja 25 év alatt a házas­
ságkötést sem. Véleménye szerint a hazai 
válási statisztikák mögött az elhibázott, el­
sietett frigyek, meggondolatlan igenek áll­
nak. Tavasszal új élet kezdődik a termé­
szetben. A megújulás korszakában építeni 
kell a testet és a lelket. - Jaj, annak, aki 
tönkreteszi. - mondja, mert siralmas lesz a 
folytatás. Óva int a zsenge korban elkez­
dett szexuális élettől, mert a fiatal - szinte 
gyermek - lány vagy fiú még nem tudja 
elfogadni a másikat, sőt önmagát sem. 
Mindez pedig kihat, mélyen érinti lelki éle­
tét később, felnőttként. A testi élvezetek 
habzsolása helyett helyett ajánlja a spor­
tot, ami leköti az időt, energiát, megtanítja 
a fiatalembert arra, hogy becsülje önmagát 
és az időseket. Tiszteljük az időseket! Az 
emberi élet akkor szép, ha küzdelmes volt 
és szeretetteljes. Ezt időben kell megta­
nulni és megérteni mindenkinek.

Minden életszakaszban más-más mó­
don kell táplálkozni. Az első szakaszban 
reggelire friss nyers gyümölcsöt vagy fris­
sen facsart gyümölcslét kell fogyasztani. 
Egészséges például a céklalé is a man­
gán, titán és szelén tartalma miatt. Délig 
semmi mást nem eszik ö sem. Fontos, 
hogy a délelőtti órákban gyorsan fölszívó­
dó és tápláló ételt fogyasszunk. Ez pedig a 
gyümölcs vagy gyümölcslé. Komolyan 
gondolja, hogy testét csak eredeti, nem

FEBRUÁRI ARESES!
0% BEFIZETÉS, 0% REGISZTRÁCIÓ!

KAMAT!
AKCIÓ!

W2®

UJ WAGON R ABS-SZEL 
1 990 000 FT-TÓL ELVIHETŐ!

Fogyás üá s t < >mbm ill 6 5 lik'i 100 km
■

SUZUKI
RADTASmh? ■ ■ I

Web:
www.suzukibarta.hu

SUZUKI ALTO MAR 
1 890 000 FT-TÓL!

Fogyasztás (kombinált):
4,9 liter/100 km 

CO.-kibocsátás: 119 g/km

IGNIS MAR 2 399 000 FT-TOL, ABS-SZEL!
Fogyasztás (kombinált): 6.5 liter/100 km • CÖ.-kibocsátás: 154 g/km

HASZNÁLT SUZUKIK
50 000 FT befizetésjől, 15 000 FT havi 

törlesztéstől, +1 ÉV GARANCIÁVAL!
KERESSÉK, HÍVJÁK A SUZUKI BARTÁT, A LEGJOBB AJÁNLATOT TŐLÜNK KAPJÁK!

Szekszárdi, Selyem út 3., az 56-os út bevezető szakaszánál (a Van de Velde mellett) • T: 74/41 5-611, 74/51 1 -989, 
74/528-91 1 • Fax: 74/528-910 • E-rnail: s.szekszard2000@axelero.hu 

Paks, Tolnai út 17. • T.: 75/519-060, 20/96-13-499 • Fax: 75/519-068 • 6-os főúti telephely: T.: 75/413-938
E-mail: barta200@axelero.hu

génkezelt, tartósított élelemmel táplálja.

Nyár
A 25-50. évig tartó korszak a nyár. Ek­

korra már megerősödtünk testileg, tehát 
következik a szellemi fejlődés időszaka. 
Ideje megházasodni, megállapodni. Szent 
Ágostont idézte, miszerint "A házasság 
nem könnyű szerzet, de szép! "Az asszo­
nyok úgy vannak teremtve, hogy a férfinek 
társai legyenek és életük értelme pedig a 
gyermek. A szeretet megértése, az élet 
bölcsessége, és elfogadni a másikat. Ez a 
kor legfőbb jellemzője. A krisztusi szeretet 
jegyében kell élni. Akkor is szeretni tudjam 
a másik embert, amikor nem érdemli meg. 
Értsd, rosszat tesz ellenem.) Mindig, min­
denkihez legyünk jók. Az élet is, miként a 
nyár évszaka, termékeny. Ahhoz, hogy a 
végén aratni tudjunk, dolgozni kell. Fontos 
tehát, hogy az ember mindig dolgozzon. 
Legyen ekkor a legtevékenyebb! Akkor pe­
dig szép lesz majd a termés. Ebben a kor­
ban a búza, zab, árpa és a teljes őrlésű ke­
nyér a fő táplálék.

Ősz
Az ember leggyönyörűbb korszaka. 

Ősszel a legértékesebb gyümölcsök érnek 
a természetben. Mi emberek pedig a ta­
pasztalat gyümölcseit gyűjtjük össze. Le­
gyünk életünkkel példaképek mások szá­
mára. A férfiak 50 felett már leeresztenek, 
míg a nők sokszor ekkor születnek újjá. 
Tanulnak, fejlődnek. Az ősz a féltékeny­
ség, feszültség, eltávolodás időszaka is le­
het. Az ember már nem a hajdani bohém,

vigéc. Jólesik megpihenni, nyújtózkodni, 
belelátni az élet igazságaiba. Ezt hívják ta­
pasztalati bölcsességnek. Ekkor már az 
embernek nem a teste az értéke. A test 
nem a miénk. Azt egyszer itt hagyjuk. A lel­
ket tehát ne torzítsuk el, őrizzük meg tisz­
tának. Sajnálatos, hogy az időseket a tár­
sadalom nem tiszteli eléggé. Erkölcstelen 
és becstelen tett ez. Főként akkor, ha 
mindez a családon belül történik. Tegyünk 
ellene!

Tél
A 75-100 év közti időszak a tél. Nagyon 

kevesen élik meg ma Magyarországon. 
Boldog, elmúlásszerü időszak a tél. Lelas­
sul az idő. Az a szép, ha a mi életünket is 
befedi a szeretetteljes érzés, mint egy óri­
ási fehér hólepel. Az élet végének időpont­
ja Isten kegyelmén múlik. Az a becsülen­
dő, ha valaki hosszú, egészséges aggkort 
élhet meg szerettei körében. Szeressük az 
öregeket, mert mi is azok leszünk egykor. 
Ők idősek, kiszolgáltatottak. Számukra a 
család jelenti a védőhálót, ami ha jól mű­
ködik, akkor békesség uralkodik. A család 
ad legerősebb tartást az embernek a ma 
sulykolt pornográfia, durvaság és erőszak 
ellenében. Nem könnyű családban élni. 
Fontos a bizalom, hogy számíthassunk a 
másikra. Nem akkor szép egy kapcsolat, 
ha a másikat birtokoljuk, kisajátítjuk, ha­
nem ha hagyjuk megtalálni a társnak is a 
szabadságát - nem szabadosságát - és 
boldogságát. Akkor odahaza is béke lesz. 
A szeretet és megértés békéjének egy ki­
csiny szigete. Rab Rita

VIRÁG

Baja, Pázmány P. u. 7.
Telefon:
79/427-082, 
20/439-2621.

Vágott és 
cserepes virágok, 
asztaldíszek, 
aiándéktáravak.
Házhoz szállítást is vállalunk!
Nyitvatartás: H.-P. 8-17 óráig, SZO.-V. 8-12 óráig.

Házbontás,
szuterén gépi kiásása,
tüzelőanyag, tűzifa, sóder, tőzeg, 

homok, építőanyag szállítás 
(cement, mész, tégla).

Bontott anyag 
ELADÓ!

Nagyméretű 
és kisméretű 

tégla, 
garázsajtó, 

vaskapu, stb.

Horváth Imre
teherfuvarozó, gépi rakodó 
6500 Baja, Szüretelő u. 10. 

Telefon: 79/322-802.
Mobil: 06-30/9569-636, 06-30/2564-213.

hiteles fordítás, ORSZÁGOS FORDITO Baja, Szent Imre tér 2.
SZAKFORDÍTÁS GYORSAN, ÉS FORDÍTÁSHITELESÍTŐ „ em 202-203.
akár egy napos határidővel is! IRODAi RT. Tel.: 79/520-870, 520-871, 520-872.
A fordításokat faxon, e-mailon és postán továbbítjuk. FaX" 79 520 873
mlnden^yeivrő^minden nyelvre. DAüAI I RO DA Internet: offibaja @ mail.datanet.hu
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